
- 1 -  

N I E D E R S C H R I F T 
 

Nummer der Niederschrift:  14 / 2022 
 
Körperschaft: Stadt Hungen 
 
Gremium: Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
Sitzung am: Montag, 05.12.2022 
 
Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Rodheim; Dorfgemeinschaftshaus 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift 
sind. 
 
 
 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
 
 
Vorsitzender:  gez. Metzger 
 
 
 
 
Schriftführerin: gez. Nickel 
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T E I L N E H M E R V E R Z E I C H N I S 
 
 
Körperschaft: Stadt Hungen 
 
Gremium: Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
Sitzung am: 05.12.2022 
 
Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Rodheim; Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
 
Sitzungsteilnehmer Funktion Anwesend von bis 
Michael Metzger Vorsitzender   
Tanja Diederich Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Jürgen Flieth Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Jens Große Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Fabian Kraft Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Anja Schwab Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Maraike Weber Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
Marc Wengorsch Mitglied Ausschuss für Kultur und Soziales   
 

 
 
Nicht anwesende Bemerkungen 
Britta Eichelmann vertreten durch Tanja Diederich 
Birgit Kraft vertreten durch Jürgen Flieth 
Anna Maria Krüger   
 

 
 
Weitere Teilnehmer  
 
s. Teilnehmerverzeichnis in Anlage 
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V E R Z E I C H N I S   D E R   T A G E S O R D N U N G S P U N K T E 
 
 
Körperschaft: Stadt Hungen 
 
Gremium: Ausschuss für Kultur und Soziales 
 
Sitzung am: 05.12.2022 
 
Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Rodheim; Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
 
Tagesordnung:  
 

 
 

1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2023; 
Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 
(Vorlagen-Nr.: 2022/252) 

 
 
 
 
 

2. Wahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters des Ausschussvorsitzenden 
hier: Ausschuss für Kultur und Soziales 
(Vorlagen-Nr.: 2022/225) 

 
 
 
 
 

3. Mitteilungen und Anfragen 
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Sitzungsverlauf 
 
Vorsitzender Michael Metzger eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Kultur, Familien, 
Jugend, Senioren und Soziales und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung 
form- und fristgerecht erfolgt ist; weiterhin stellt er die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben, so dass die vorstehende 
Tagesordnung als angenommen gilt. 
 
 
 
 

Stadt Hungen, Ausschuss für Kultur und Soziales  Datum:  05.12.2022 
 
TOP 1 
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2023; 
Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 
(Vorlagen-Nr.: 2022/252) 
 
Bgm Wengorsch erläutert die Vorlage und verweist auf die die zuvor stattgefundene Online 
Beratung.  
VA Baldauf zeigt auf, dass auf S. 167 des Haushaltsplans, unter Punkt 12, 5.000,00€ für 
Beschilderung im Seegebiet eingestellt sind. Diese Kosten sind, so VA Baldauf, aus dem 
Jahr 2022 und werden gestrichen. 
Auch auf S. 201- Kulturarbeit-, so VA Baldauf, sind Werte aus 2022 eingetragen. Diese 
werden noch ausgetauscht- wie in der Online Beratung bereits besprochen. 
 
Stv F. Kraft fragt, welche Vereine sich für die neue Vereinsförderung beworben haben, ob 
noch Mittel für weitere interessierte Vereine zur Verfügung stünden und ob es möglich sei, 
dass diese sich noch melden könnten. Stv. F. Kraft erläutert, dass es evtl. Vereine gibt, die 
auf Grund der erst kürzlich geänderten Förderung, davon noch keine Kenntnis hätten und 
daher eine Fristverlängerung sinnvoll sei. Weiterhin bittet Stv. F. Kraft um Informationen, ob 
in dem Haushalt die Miete für Tafel 2023 enthalten sei und ob die Stadt Hungen, ihren 
Beitrag für Mietkostenzuschuß der Tafel in Hungen erhöht hat. Bgm Wengorsch führt aus, 
dass er sich im Fall der Vereinsförderung kundig macht und eine Fristverlängerung aus den 
zuvor genannten Gründen möglich sei.  
 
Der Mietkostenzuschuss an die Tafel, so Wengorsch, sei in diesem Haushalt enthalten. 
Für Erhöhung des Zuschusses für die Tafel Hungen liege bereits ein Antrag der Diakonie 
Gießen und der SPD Hungen vor, so Bgm Wengorsch, diese werden in der kommenden 
Woche im Magistrat bearbeitet.  
 
Im Rahmen dieser Magistrat Sitzung, so Bgm Wengorsch, werden auch Zuschüsse für den 
internationalen Garten in Hungen der ZAUG g GmbH in Höhe von 7000€ und Kosten für 
Stromausfall der FFW behandelt. 
 
Stv Schwab fragt, ob aktuell mehr Geflüchtete aus der Ukraine nach Hungen kommen. VA 
Nickel führt dazu aus, dass nach Aussagen des LKGI derzeit mehr Geflüchtete aus den 
bisherigen (Flüchtlings-)Ländern kommen wie z.B. Syrien, Afghanistan und aus afrikanischen 
Ländern. Die Flüchtlingshilfe Hungen, so VA Nickel, verzeichnet aber weiterhin regen Zulauf 
von Geflüchteten aus der Ukraine, die über private Kontakte nach Hungen kommen und 
dann in privaten oder sozial geförderten Wohnraum vermittelt werden. 
 
Stv Große fragt, für welche Art von Stromausfall die Mittel beantragt sind. Bgm Wengorsch 
erläutert, dass diese Mittel für Planungen verwendet werden soll. 
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Stv Diederich bittet um Auskunft, wann die Jugendräume und das Jugendzentrum der Stadt 
Hungen wiedereröffnet werden. Bgm Wengorsch erklärt, dass aktuell eine schwierige 
personelle Situation vorliege, vermerkt aber, dass dies kein Dauerzustand sei und die 
Räume im nächsten Jahr wiederbelebt werden sollen. 
 
Stv Weber fragt, ob die Stadt Hungen bereits dabei sei, den neuen TVöD-SuE umzusetzen 
und ob das Personal hier bereits „Regenerationstage“ beantragt habe. Bgm Wengorsch 
antwortet, dass die Stadt Hungen in Teilen diesen neuen Tarif bereits umsetzt. Es wurden, 
so Bgm Wengorsch, bis jetzt keine Regenerationstage beantragt, dadurch würde aber für die 
Betroffenen kein Nachteil entstehen. Er führt weiter aus, dass die Stadt Hungen neue 
Informationen erhalten habe, dass die Umsetzung dieser Tarif Änderungen bis Mitte 
nächsten Jahres verlängert wurden. 
 
 
Beschluss: 
 
Beschlussvorschlag für die Ausschüsse 

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung  

1. das Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 sowie 
2. die Haushaltssatzung mit Anlagen der Stadt Hungen für das Haushaltsjahr 2023 

 
zu beschließen und den Wirtschaftsplan 2023 der Stadtwerke Hungen festzustellen. 
 
Weiterhin beschließt die Stadtverordnetenversammlung die von den Ausschüssen 
erarbeitete Änderungsliste zur Haushaltssatzung 2023 sowie zum Investitionsprogramm für 
die Jahre 2022 bis 2026. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    
Anwesende Gremiumsmitglieder: 9 Nein-Stimmen: 0 
Ja-Stimmen: 9 Stimmenthaltungen: 0 

 
 
Stadt Hungen, Ausschuss für Kultur und Soziales  Datum:  05.12.2022 
 
TOP 2 
Wahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters des Ausschussvorsitzenden 
hier: Ausschuss für Kultur und Soziales 
(Vorlagen-Nr.: 2022/225) 
 
Vorsitzender Michael Metzger erläutert die Vorlage. Er informiert, dass Stv Schwab nicht 
gewählt werden kann, da sie bereits 2. Vorsitzende des Ausschuss für Kultur und Soziales 
ist. Vorsitzender Michael Metzger bittet das Gremium um Vorschläge. Der Ausschuss für 
Kultur und Soziales schlägt Stv Fabian Kraft als 1. Stellvertreter vor. Stv. F. Kraft ist bereit, 
dieses Amt, im Fall dass er gewählt wird anzunehmen. 
 
Vorsitzender Metzger fragt, ob über diesen Vorschlag per Handzeichen abgestimmt werden 
kann und bittet um Abstimmung. 
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Beschluss: 
 
Es wird beschlossen, dass Wahl des Stellvertreters/ Stellvertreterin für den Ausschuss Kultur 
und Soziales per Handzeichen durchgeführt wird. 
 
Abstimmungsergebnis:    
Anwesende Gremiumsmitglieder: 9 Nein-Stimmen: 0 
Ja-Stimmen: 9 Stimmenthaltungen: 0 

 
 
 

Stadt Hungen, Ausschuss für Kultur und Soziales  Datum: 05.12.2022 
 
TOP 3 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Bgm Wengorsch teilt mit, dass er aus der Hand des Staatsministers Beuth einen 
Fördermittelbescheid aus dem Programm „SWIM“ in Höhe von 480.000,00€ für die 
Renovierung des Schwimmbad Hungen erhalten hat. Die gesamte Investition dort beträgt, so 
Bgm Wengorsch, 1,8 Mil. €. 
 
Bgm Wengorsch teilt außerdem mit, dass die Stadt Hungen vom LKGI eine Verlängerung zur 
Umsetzung des „Gute Kita Gesetzes“ erhalten habe. Die Verlängerung wurde bis zum 
31.07.2023 erteilt, so Bgm Wengorsch, die Einrichtungen können daher weiter betrieben 
werden. 
 
 



  
Stadt Hungen 

   

 Vorlage-Nr.: 2022/252  
 

 

Betreff: 
 

Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2023; 
Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 
 

Bereich Name Verfasser/in Aktenzeichen Hungen, 
41 Haushalt und Veranlagung Herr Baldauf  11.11.2022 

 
  

Beteiligung anderer Fachbereiche erforderlich ?  nein  ja 
FB 1 
Zentrale Dienste 

FB 2 
Bürgerdienste 

FB 3 
Technische Dienste 

FB 4 
Finanzen 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter/in 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

  

Beteiligung Personalrat erforderlich ?  nein  ja 
  

Beteiligung Frauenbeauftragte erforderlich ?  nein  ja 
  

 
  

Finanzielle Auswirkung?   nein  ja 
  

Haushaltsmittel vorhanden ?  nein  ja 
 
 
 Datum, Unterschrift Fachbereichsleiter Finanzen 

Kostenstelle / Sachkonto  

Investitionsnummer  
  
Entstehen Folgekosten ?  nein  ja     wenn ja, Anlage ist beigefügt 
  

 
 
 Sonstige Hinweise (z.B. zum Verfahren) 

 
 
 

 

 
 

 
 
 Unterschrift Verfasser/in 

 
Unterschrift Fachbereichsleiter/in 
 

Unterschrift Bürgermeister 
 
 
 
 

 

 10/2016-FB 1   
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Betreff: Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2023; 
Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 
 

Anlage(n):  
Bereich Name Verfasser/in Aktenzeichen Hungen, 

41 Haushalt und Veranlagung Herr Baldauf  11.11.2022 
 
Beteiligung Ortsbeirat erforderlich: Ja 

 
Beratungsfolge Termin Status 
Ausschuss für Kultur und Soziales 05.12.2022 öffentlich beschließend  
Umwelt- und Klimaschutzausschuss 05.12.2022 öffentlich beschließend  
Bau- und Planungsausschuss 06.12.2022 öffentlich beschließend  
Haupt- und Finanzausschuss 08.12.2022 öffentlich beschließend  
Stadtverordnetenversammlung 13.12.2022 öffentlich beschließend  

 
Beschluss: 
Beschlussvorschlag für die Ausschüsse 

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung  

1. das Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 sowie 
2. die Haushaltssatzung mit Anlagen der Stadt Hungen für das Haushaltsjahr 2023 

 
zu beschließen und den Wirtschaftsplan 2023 der Stadtwerke Hungen festzustellen. 
 
Weiterhin beschließt die Stadtverordnetenversammlung die von den Ausschüssen 
erarbeitete Änderungsliste zur Haushaltssatzung 2023 sowie zum Investitionsprogramm für 
die Jahre 2022 bis 2026. 
 
Beschlussvorschlag für Stadtverordnetenversammlung 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt 

1. das Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 sowie 
2. die Haushaltssatzung mit Anlagen der Stadt Hungen für das Haushaltsjahr 2023  

 
und der Wirtschaftsplan 2020 der Stadtwerke Hungen wird festgestellt. 
 
Weiterhin beschließt die Stadtverordnetenversammlung die von den Ausschüssen erarbeitete 
Änderungsliste zur Haushaltssatzung 2023 sowie zum Investitionsprogramm für die Jahre 
2022 bis 2026. 
 
 

 
Sach- und Rechtslage: 
In der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 08. November 2022 wurde durch den 
Bürgermeister die Haushaltssatzung 2023 mit Anlagen eingebracht.  
 
Diese ist mit dem Investitionsprogramm für die Jahre 2022 bis 2026 nach Beratungen in den 
Ausschüssen durch die Stadtverordnetenversammlung zu beschließen. 
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Im Bau- und Planungsausschuss sind die Produkte zu beraten, die mit der Ziffer drei beginnen. 
 
Im Umwelt- und Klimaschutzausschuss sind die Produkte zu beraten, die mit der Ziffer drei 
beginnen.  
 
Im Ausschuss für Kultur und Soziales sind die Produkte zu beraten, die mit der Ziffer zwei 
beginnen. 
 
Im Haupt- und Finanzausschuss ist die gesamte Haushaltssatzung mit allen Seiten des 
Haushaltsplanes zu beraten. 
 
 



  
Stadt Hungen 

   

 Vorlage-Nr.: 2022/225  
 

 

Betreff: 
 

Wahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters des Ausschussvorsitzenden 
hier: Ausschuss für Kultur und Soziales 
 

Bereich Name Verfasser/in Aktenzeichen Hungen, 
11 Allgemeine Verwaltung Frau Eckhardt  07.10.2022 

 
  

Beteiligung anderer Fachbereiche erforderlich ?  nein  ja 
FB 1 
Zentrale Dienste 

FB 2 
Bürgerdienste 

FB 3 
Technische Dienste 

FB 4 
Finanzen 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter/in 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

 
 
 
 
Datum und Unterschrift 
Fachbereichsleiter 

  

Beteiligung Personalrat erforderlich ?  nein  ja 
  

Beteiligung Frauenbeauftragte erforderlich ?  nein  ja 
  

 
  

Finanzielle Auswirkung?   nein  ja 
  

Haushaltsmittel vorhanden ?  nein  ja 
 
 
 Datum, Unterschrift Fachbereichsleiter Finanzen 

Kostenstelle / Sachkonto  

Investitionsnummer  
  
Entstehen Folgekosten ?  nein  ja     wenn ja, Anlage ist beigefügt 
  

 
 
 Sonstige Hinweise (z.B. zum Verfahren) 

 
 
 

 

 
 

 
 
 Unterschrift Verfasser/in 

 
Unterschrift Fachbereichsleiter/in 
 

Unterschrift Bürgermeister 
 
 
 
 

 

 10/2016-FB 1   
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Betreff: Wahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters des Ausschussvorsitzenden 
hier: Ausschuss für Kultur und Soziales 
 

Anlage(n):  
Bereich Name Verfasser/in Aktenzeichen Hungen, 

11 Allgemeine Verwaltung Frau Eckhardt  07.10.2022 
 
Beteiligung Ortsbeirat erforderlich: Nein 

 
Beratungsfolge Termin Status 
Ausschuss für Kultur und Soziales 05.12.2022 öffentlich beschließend  

      
 

 
Sach- und Rechtslage: 
In der konstituierenden Sitzung haben die Ausschussmitglieder mehrere Vertreter/innen 
ihres/ihrer Vorsitzenden gewählt. Da der gewählte 1. Vertreter, Herr Michael Metzger, in der 
letzten Sitzung zum Ausschussvorsitzenden gewählt wurde, ist die Stelle der/des 1. 
Vertreterin/Vertreters vakant. Eine Ergänzungswahl ist dadurch erforderlich. 
 
Gewählt wird nach Stimmenmehrheit. Es genügt die einfache absolute Mehrheit, das ist die 
Mehrheit der gültigen abgegeben Stimmen. Nicht oder nicht gültig abgegebene Stimmen 
zählen zur Berechnung nicht mit, wenn sie auch bei Feststellung der Beschlussfähigkeit mit 
zu berücksichtigen sind. Enthaltungen gelten als ungültige Stimmen. Die Wahl erfolgt 
schriftlich und geheim auf Grund von Wahlvorschlägen aus der Mitte des Ausschusses. Wenn 
niemand widerspricht kann sie durch Zuruf oder Handaufheben gem. § 55 Abs. 3 HGO 
erfolgen. 
 
Umsetzung: 

Wahl nach Stimmenmehrheit, d.h. alternativ: 

1) Abstimmung durch Handaufhebung 
- wenn niemand widerspricht (§ 55 Abs. 3 HGO) 
- Wahlergebnis muss nicht einstimmig sein – 

2) Geheime Wahl: 
- Wahlleiter = Vorsitzender; Berufung von Wahlhelfern 
- Erläuterung Stimmzettel 
- Überprüfung Wahlkabine und Wahlurne 
- Aufforderung zur Stimmabgabe in alphabetischer Reihenfolge 
- Auszählung des Wahlergebnisses 

Wahlergebnis: 

- Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen hat 
- 2. Wahlgang: s. 1. Wahlgang 
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